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wjidk jdr mÍËKh  2015

01 3" 9" 27" 81" ''''''''''''''' ixLHd rgdfõ fmdÿ moh ,shkak'

02 iSks 500g l ñ, re' 40 la fõ kï" iSks 1kg  250g l jákdlu fidhkak'

-303 8.75 x 10   idudkH wdldrfhka ,shkak'

04 x = -2 úg" y = 3 - 2x m%ldYkfhys  y  ys w.h fidhkak'

05 x = 3  yd  y = -1  hk f¾Ld folu u; msysá ,laIHhl LKavdxl ,shkak'

06 fi,a,ï ldrhl frdaofha wrh 14cm la fõ' frdaoh tla jghla lrlejqK úg 
ldrh .uka lrk ÿr fidhkak'

07 iq¿ lrkak'         ka

08 idOl fidhkak'  5ab + 10bc

ld,h meh 2 hs  ú' 30 hs'
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12 30cm x 10cm x 10cm  ñkqï iys; Ndckhl w,a,k c, mßudj fidhkak'

09 iq¿ lrkak'

10 rEmfha w÷re lr we;s fldgfiys j._M,h fidhkak'

11 iúê IvY%hl wNHka;r fldaKhl w.h fidhkak'

13 log  32 = 5 kï"  a ys w.h fidhkak'a

14 l = a + (n - 1) d   hk iQ;%fha  n  Wla; lrkak'

15 re' 6000 l ;ekam;=jla i|yd udisl fmd<S wkqmd;slh 12] ls' udi 3 lg miq 
,efnk fmd<sh lSho@

16 § we;s rEmfha bx.S%is wlaIrj,ska olajd we;s 
fldaKj, w.h fidhkak'

17 (80 + 40) ¸ 10 .Kkh lsÍu i|yd my; i|yka .e,Sï igyk iïmQ¾K 
lrkak'

18 A yd B g iuÿßka msysgk ,ËHhl .uka u`. xy 
f¾Ldfjka olajd we;' fuu m:h y÷kajk cHdñ;sl ku 
l=ula o@

(3x + 2)

5

(x - 1)

5
+

6cm

8cm

45º

a

b
70º>> >>

ON/C C

x

y

A B



01 (a) § we;s rEmfha"

  (i) j¾.M,fhka iudk jQ iudka;rdi% 
folla kï lrkak'

  (ii) ;%mSishula kïlr tys j¾.M,h 
fidhkak'

 (b) iDcqfldaKS ;s%fldaK taldldr yrialvla 
we;s iDcq ms%iauhla rEmfha ±lafõ' 

  (i) x ys w.h fidhkak'

  (ii) ms%iaufha yrialv j._M,h fidhkak'

  (iii) iDcqfldaKdi% uqyqK;a 3 ys j._M,hka fidhkak'

  (iv) ms%iaufha uq¿ mDIaG j._M,h fidhkak'

  (v) ms%iaufha mßudj fidhkak'

02 (a) x  = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}

  A = {2, 3, 5, 7, 9}  B = {3, 5, 7}

  (i) fuu l=,l fjka rEm igykl olajkak'

  (ii) my; i|yka l=,l wjhj weiqßka ,shkak'
/

   1' A È B  2'   A Ç B  3'   B

  (iii) A yd B l=,l fol w;r iïnkaO;djh l=,l wxlkfhka ,shkak'

 (b) nE.hl tlu ;rfï yd yevfha fld< meye;s fnda, 3 la" r;= fnda, 2 la" 
l¿ fnda, 1 la yd ks,a fnda, 4 la we;' wyUq f,i thska fnda,hla 
bj;g .;aúg th

  (i) r;= fnda,hla ùfï  (ii) ks,a fnda,hla úfï

  (iii) ks,a fnda,hla fkdùfï

  (iv) l¿ fnda,hla fkdùfï iïNdú;dj fidhkak'

03 (a) rEmfha § we;s ir, f¾Çh m%ia;dr 
mÍlaId lsÍfuka my; i|yka m%Yakj,g 
ms<s;=re ,shkak'

  (i) A m%ia;drh yd x - wlaIh fþokh 
jk ,laIHfha LKavdxl ,shkak'

  (ii) A m%ia;drh yd y- wlaIh fþokh 

19 2 (x - 4) = 10  iólrKh úi|kak'

20 j;=hdhl fmd,a .ia i|yd fmdfydr fhoùug ñksiqka 10 fofkl=g meh 6 la 
.;fõ' tu jevh ksulsÍu i|yd ñksiqka 8 fofkl=g .;jk ld,h fidhkak'
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jk ,laIHfha LKavdxl ,shkak'

  (iii) A m%ia;drh y = mx + c iólrKfhka ksrEmKh lrhs kï" m ys yd 
c ys w.h fidhkak'

  (iv) A yd B ir, f¾Ld fol iudka;r fõ kï B f¾Ldfõ iólrKh 
,shkak'

 (b) (i) § we;s LKavdxl ;,fha leä 
f¾Ldjg wh;a fmfoi kï 
lrkak'

  (ii) w÷re l< m%foaYh ±laùug 
wiudk;djhla ,shkak'

04 (a) ljlgqj" ir, odrh cm/mm mßudKh Ndú;fhka my; ks¾udKh lrkak'

  (i) xy = 9cm jk ir, f¾Ldj w¢kak'

  (ii) tys ,ïn iuÉfþolh ks¾udKh lr th xy fþokh lrk ,laIHh 
o f,i kï lrkak'

  (iii) o isg 4.5cm ÿßka ,ïn iuÉfþolh u; msysá ,laIHh ,l=Kq lr 
th p f,i kï lrkak'

  (iv) xpy ;s%fldaKh iïmQ¾K lr xpy uek w.h ,shkak'

 (b) (i) my; § we;s nyqwi%j, wNHka;r 
fldaKj, w.h fidhkak'

   1' ;s%fldaKh  
   2' IvY%h

  (ii) rEmfha § we;s o;a;j,g wkqj x yd y 
fldaKj, w.hhka fidhkak'

2
05 (i) § we;s m%ldYkfha idOl fidhkak'  x  + 2x - 63

 (ii) fuu iu.dó iólrKh úi|kak'  3x - y = 1

             x + y = 7

 (iii) iq¿ lrkak' (a) (5x + 3) - (2x - 3) + (x - 2)

     (b)

06 (a) isiqka lKavdhula jdr 
mÍlaIKhl § ,nd.;a ,l=Kq 
ms<sn| wiïmQ¾K ixLHd; 
jHdma;shla j.=fõ ±lafõ'

  (i) j.=fõ ysia;eka mqrjkak'

  (ii) lKavdhfï uq¿ isiqka .Kk 
lSho@

  (iii) ,l=Kqj, uOHkHh fidhkak'

 (b) fjf<kafola re' 5000 lg NdKavhla ñ,hg f.k 25] ,dN ,efnk fia 
ñ, ,l=Kq lrhs' th w;amsg uqo,g úlsKSfï § ,l=Kq l< ñf,ka 5] l 
jÜgula ,ndfohs'

  (i) tys ,l=Kq l< ñ, fidhkak'

  (ii) jÜgu §fuka miq NdKavh úl=KQ ñ, fidhkak'

  (iii) fjf<kaod ,enQ ,dNh fidhkak'

07 (a) rEmfha ±lafjk mßÈ iDcqfldaKdi%dldr ìï 
fldgil w¾O jD;a;dldr u,amd;a;shla ilia lr 
we;' b;sß fldgfiys ;Kfld< jjd we;'

  (i) w¾O jD;a;dldr u,amd;a;sfha mßñ;sh fidhkak'

  (ii) w¾O jD;a;dldr u,amd;a;sfha j._M,h fidhkak'

  (iii) ;Kfld< j,ska jeiqKq fldgfiys j._M,h fidhkak'

 (b) a yd b i|yd iqÿiq w.hhka folla ,shkak'    log  b = 4a
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